

УДК: 316 (575.3)

НАЗАРХУДОЕВА Л. Т<sup>1</sup>.

### СЕМЬЯ В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМАЦИИ ТАДЖИКИСТАНСКОГО ОБЩЕСТВА

В статье рассматривается семейный фактор, её место и роль в условиях сегодняшнего реформационного периода развития Республики Таджикистан, где семьи сегодня сталкиваются со многими непредвиденными проблемами. Миграция, урбанизация семей, эмансипация слабого пола, рост количества бедных семей, суицид и проституция, резкое падение уровня жизни населения, совершение тяжких преступлений, распространение алкоголизма, потребление наркотиков, беспризорность и безнадзорность детей, религиозный фанатизм и примыкание молодёжи к экстремистским группировкам, увеличение число неблагополучных семей, межпоколение конфликты и другие негативные явления, требуют разработки новых направлений демографического развития, и семейной политики в быстроизменяющемся обществе.

**Ключевые слова:** семейный фактор, миграция, урбанизация, эмансипация слабого пола, беспризорность и безнадзорность детей, религиозный фанатизм, неблагополучные семьи, межпоколение конфликты, нуклеарные семьи, малодетность, депопуляция.

Развитие каждого индивида берёт своё начало в семье, и в ней, неотрывно от развития общества идёт его становление. В дальнейшем, процесс идёт под влиянием тенденций общественного развития, с последующим вхождением человека в социальные слои общества.

Сущность и развитие общества всегда зависит от семейного фактора, его места и роли в процессе формирования общественных отношений и потребностей, которые закономерно меняются и обеспечивают общественный прогресс. Строение семьи отличается по форме брака, способам ведения хозяйства, образцам распределения семейной власти и обязанностей, выбору спутника жизни и местожительства, а также происхождению и способам унаследования имущества. Эти признаки, во взаимодействии дополняя друг друга, в совокупности активно участвуют в социализации общества, где ключевую позицию занимает человек. Поэтому семья со всеми своими атрибутами всегда остаётся основным местом формирования человека как личности и мерилom социального развития общества.

---

<sup>1</sup> Адрес для корреспонденции: Назархудоева Лола - ст. преподаватель кафедры философии и политологии Хорогского государственного университета им. М. Назаршоева. 734019, Республика Таджикистан, г. Хорог, ул. Тошмухамедова, д. 23, кв. 4. Тел. 935229914

Применение мировых образцовых стандартов в процессе реформирования социальной сферы, особенно в семейной жизни, не всегда бывают эффективным. Логически семьи имеют возможность выбрать что-то новое, апробированное, однако, в условиях постоянных и неизбежных перемен они могут не адаптироваться.

В транзитивном периоде, семьи могут чаще сталкиваться с трудностями типа неудовлетворенности в социальных потребностях и жизненной обеспеченности, как отсутствием работы, ростом цен, падением устойчивых общественных нравов, распадом семей, учащением военно-политических конфликтов, религиозным разногласием и так далее. Общественная нестабильность всегда порождает противоречия, и в этой ситуации население становится беспомощным, незащищённым, недоверчивым и недовольным. Такая ситуация автоматически влияет на моральное настроение каждой семьи.

Социальная трансформация семьи в Республике Таджикистан тесно связана с общественными переменами, которые начались с конца 80-ых годов XX века, и этот адаптационный период к новой жизни продолжается по настоящее время. Особенно, в условиях сегодняшнего реформационного периода развития республики, семьи сталкиваются со многими непредвиденными проблемами. Высокая миграция, урбанизация семей, эмансипация слабого пола, рост количества бедных семей, суицид и проституция, резкое падение уровня жизни населения, совершение тяжких преступлений, распространение алкоголизма, потребление наркотиков, беспризорность и безнадзорности детей, религиозный фанатизм и примыкание молодёжи к экстремистским группировкам, увеличение числа неблагополучных семей, межпоколенческие конфликты и другие негативные явления становятся нормой современной жизни.

Большинство молодых супругов из-за нетерпимости к наставлениям и поучениям старших, стремятся к отделению от родительской семьи и ведению самостоятельной жизни. В таких случаях, по традициям и желанию родителей, выбор молодой семьи мало приветствуется. С другой стороны, с первых же дней самостоятельной жизни, молодожены начинают сталкиваться со многими проблемами, которых не ожидали.

В нашей реальности к заметным изменениям относятся уже экономическая независимость женщин от супруга, её относительная правовая осведомлённость и должностное продвижение, религиозная и моральная свобода, выбор профессии и место работы, участие в общественно-политических мероприятиях и так далее. В такой реальной занятости и нехватки времени у женщин для выполнения домашних работ и воспитания детей, неизбежны не только ссоры с супругом, но и разводы. На наш взгляд, в этой ситуации определяющее значение для стабильности брака должны сыграть внутренние факторы, которые присущи любой семье.

Трансформацию института семьи в Таджикистане можно рассматривать на фоне социально-экономических перемен, по количеству созданных семей, числу рожденных детей, брако-разводным процессам, по межпоколенным отношениям и степени нуклеаризации семей. В республике по причине отсутствия условий и возможностей для отдельного проживания, в одном традиционном доме проживают по 2 и более нуклеарные семьи с общим хозяйством. Такие нуклеарные (многосоставные) семьи состоят из нескольких

родителей, имеющие официальный брак и «никох». «Никох» является обязательным мусульманским обрядом, дающим право на брачные отношения, и без которого рождение детей считается большим грехом. Рано или поздно дети об этом услышат и на таких детях будет висеть клеймо «хароми», то есть незаконнорожденный.

В первое десятилетие независимости Таджикистана, в рамках демографической политики активно был пропагандирован процесс регулирования рождаемости и выбор количества детей. Семьи в республике начали меняться по структуре, сути, стабильности, устойчивости, потребностям, по брачным отношениям и семейная жизнь постепенно становится другой.

Тенденции социального изменения семьи в современном Таджикистане, при живучести больших семей по численности (где живут по две-три или более семей в одном большом дворе), указывает на стремление семей к малодетности, заключение поздних браков. Основной причиной такой ситуации остаётся нестабильность социальной жизни, наличие социальных проблем (отсутствие собственного жилья или место для постройки дома, место работы, дороговизна жизни, неуверенность в завтрашнем дне), и рост семейных проблем.

Таджикская молодежь, в основном стремится создать семью до 20-23 лет, за исключением молодёжи ГБАО, у которой вступление в брак начинается позже, с 26-28 лет и этот возраст считается самым приемлемым. Однако, заключение поздних браков или выбор холостяцкой жизни, стремление к малодетности в ГБАО, через определённое время может привести к депопуляции древнейших памирских этносов.

Перемены в социальной системе и её ценностях закономерно порождают новые потребности и противоречия. Характерным для таких перемен являются воззренческие противоречия, которые возникают между людьми разного (точнее старшего и младшего) возраста и взглядов. Признаки этих традиционных типов противоречий в течение жизни можно заметить в каждой семье, на примере отношений родителей и детей, даже тогда, когда начиная взрослую жизнь, молодые начинают вступать в ту или иную социальную стратификацию. Следовательно, можно указать, что одна из причин изменений в социальной системе и её ценностей, кроется в закономерно противоречивых оценках и взглядах людей на общественную жизнь.

В современных семьях Таджикистана выражены изменения межпоколенных отношений, которые наряду с позитивной стороны, могут негативно повлиять на формирование человека как личности и на общественное развитие. По природе каждый человек в течение своего физического и духовного развития стремится к самостоятельности, что фактически является относительным стремлением, то есть он не может развиваться и жить в абсолютной изоляции или разрыве от других. Такое мнение можно соотнести на понимание межпоколенное развитие, которое имеет свои специфические особенности и характеристику.

Межпоколенные конфликты в современных условиях Таджикистана становятся обидной реальностью, потому что традиционно они отсутствовали или были редкостью. К примеру, гражданская война в Таджикистане нанесла

преследуемым семьям, противоборствующих сторон невосполнимый материальный и духовный урон, результаты которого сегодня наблюдаем в низкой духовности, безнравственности, продолжающейся ненавистническом настроении некоторой части молодёжи. Причины такого состояния общества, в основном связаны с упадком смысла традиционных ценностей культуры а также отрицательно влияющих новшеств на нашу жизнь.

По закону преемственности необходимо защитить и сохранить материальные и духовные ценности поколений. Продолжающиеся социально-семейные изменения требуют принятия эффективных мер по сохранению традиционной семьи на государственном уровне. В Республике Таджикистан, независимо от неизбежных общественных перемен, этно-национальная семейная культура должна уберечься в семьях. Особенно, молодые городские семьи должны одинаково соблюдать традиционные и современные семейные ценности.

Таким образом, сохраняющееся состояние экономической и социальной неустойчивости в Республике Таджикистан, требует разработки новых направлений демографического развития, и принятия эффективных мер по повышению роли семьи в быстроизменяющемся обществе. Следует указать, что любые позитивные или отрицательные изменения в обществе берут своё начало от социальных нужд и потребностей семьи, и последующие за этим перемены в семьях, в свою очередь, влияют на социально-экономическую жизнь общества.

#### **Литература:**

- 1.Баҳромбеков, Д. А., ва дигарон. Кори иҷтимоӣ бо оила / Д.Баҳромбеков. – Душанбе: Истеъдод, 2012.-287 с.
2. Бурхонова М.Ч. Бадалов, Ш.К. Ҳифзи ҳуқуқҳои занон дар доираи ҳуқуқи оилавии Ҷумҳурии Тоҷикистон. -Душанбе, 2013. -123 с.
- 3.Национальная стратегия активизации роли женщин в Республике Таджикистан на 2011-2020 годы. -Душанбе, 2010. -105 с.
4. Татбиқи сиёсати гендерӣ дар Ҷумҳурии Тоҷикистон. (Маводи конфронси байналмилалӣ «Нақша ва дурнамои сиёсати миллии гендерӣ» 28-29 апрели 2011). Душанбе, 2012. -84 с.
5. Черкасова, О.В. Современная семья: проблемы и перспективы развития / О.В. Черкасова. Учеб. пособие. Самара:

**НАЗАРХУДОЕВА Л.**

#### **ОИЛА ДАР МАВРИДҲОИ ТАҒИРОТ ДАР ТОҶИКИСТОН**

Дар мақолаи мазкур омили хонавода, ҷойгоҳ ва нақши он дар шароити давраи рушди иқтисоди имрӯзаи Ҷумҳурии Тоҷикистон, ки дар он хонавода имрӯз бо бисёре аз мушкилоти пешбининашуда бархурде дорад, баррасӣ мегардад. Муҳоҷирати баланд, шаҳршинонии хонаводаҳо, раҳой аз ҷинси заифтар, рушди теъдоди хонаводаҳои фақир, худкушӣ ва фаҳш, сукути беисти шароити зиндагӣ, анҷоми ҷиноъти қабир, паҳншавии зиёди нӯшокиҳои спиртӣ, истеъмоли маводи мухаддир, бехонумонӣ ва ғафлати кӯдакон, таассуби динӣ ва ҷалби ҷавонон ба гурӯҳҳои ифротӣ, афзоиши теъдоди хонаводаҳои номуваффақ ва дигар падидаҳои манфӣ ба тавсеаи масирҳои даргирии ҷадид аз пешрафти демография ва сиёсати хонаводагӣ дар ҷомеаи тезтағйирёбанда тақозо мекунад.

**Калидвожаҳо:** омили хонаводагӣ, муҳочират, шаҳрнишинӣ, раҳой аз чинси заифтар, беҳонумонӣ ва ғафлат аз кӯдакон, таассуби динӣ, хонаводаҳои номуваффақ, даргириҳои байни наслҳо, хонаводаи ҳастай, бенасли, коҳиши чамбиятӣ.

**NAZARKHUDOEVA L.T.**

### **FAMILY IN AN EVOLUTION SITUATION OF TAJIK SOCIETY**

In this article is considered the family factor, its place and roles in conditions today's reformation period of progress of Republic Tajikistan where families today collide with many unforeseen problems. High migration, a urbanization of families, emancipation of the weaker sex, growth of quantity of poor families, a suicide and prostitution, sharp falling people's standard of living, fulfilment of grave crimes, propagation of an alcoholism, consumption of drugs, homelessness and neglects of children, religion fanaticism and an adjunction of youth to extremist groupings, an increase number of unsuccessful families, intergeneration conflicts and other negative phenomena, will demand development of new directions of demographic progress, and family policy in changing a society.

**Keywords:** the family factor, migration, a urbanization, emancipation of the weaker sex, homelessness and neglects of children, religion fanaticism, unsuccessful families, intergeneration conflicts, nuclear families, families having few children, depopulation.